



本报讯（消化内镜中心：洪森）“还好及时做了胃肠镜检查，不然后果真是不堪设想！”刚刚从消化内镜中心出来的63岁的张先生（化名）仍心有余悸。就在几分钟前，一枚形状酷似“鱼钩”的长鱼刺，还牢牢“潜伏”在他的肠道中，随时可能划破肠壁，引发危险。

原来，张先生在吃烤鱼时不慎将鱼刺咽下，当时并未感到明显不适。殊不知，这根鱼刺已顺着消化道一路“闯关”，最终“钩”在了肠壁上。

消化内镜中心的洪森副主任医师介绍，肠道布满弯曲、部分肠段肠壁微薄，鱼刺极易卡在乙状结肠、盲肠等拐角处，随着肠道蠕动，尖锐的鱼刺可能划破粘

## 烤鱼藏“鱼钩”！一枚鱼刺成肠道“定时炸弹”

膜或刺穿肠壁，造成严重后果。很多人认为，误吞的鱼刺会被胃酸溶解，事实却并非如此。洪森副主任医师解释，鱼刺的主要成分是坚硬的碳酸钙，胃酸对其“无可奈何”。这些被食物包裹的“漏网之鱼”进入肠道后，就像一颗“定时炸弹”。

“肠道如同曲折的‘羊肠小道’。”洪森副主任医师形象地比喻，“鱼刺卡在肠壁上，轻则引发炎症、便血，重则导致肠穿孔、腹膜炎，甚至危及生命。”更值得警惕的是，不少患者初期并无明显症状，等到出现腹痛、腹胀时，往往已经发生了感染或梗阻，大大增加了治疗难度。

幸运的是，张先生及时接受了肠镜检查。在检查过程中，洪森副主任医师发现了这个危险的“入侵者”。并在护士的配合下，操控异物钳精准避开鱼刺的尖锐端，稳稳夹住鱼骨主体，趁着肠道蠕动的间隙调整角度，最终顺利将其取出。

美味鱼肉虽香，却也暗藏“隐形陷

阱”。吃鱼避坑，务必牢记以下这三招：细嚼慢咽是关键：尤其在食用海鱼、草鱼等细小鱼刺较多的鱼类时，切忌狼吞虎咽，务必给口腔充分的“排查”时间。特殊人群需优选：为老人与儿童准备鱼肉时，应优先选择三文鱼、鳕鱼等刺少或无刺的鱼种，或将鱼肉提前仔细剔除主刺并压碎后食用。一旦怀疑误吞鱼刺或出现咽喉、胸部、腹部不适，喝醋、吞饭团等土方法不仅无效，还可能加重损伤。及时就医，才是唯一安全正确的选择。

“遇到肠道异物，如今已无需开腹‘大动干戈’。”洪森副主任医师表示，“肠镜兼具诊断与治疗双重功能，是处理这类问题的‘精准捕手’。”通过肠镜检查，医生可以准确定位异物位置，运用异物钳、圈套器等工具安全取出，同时检查肠壁是否有损伤。患者术后休息1-2小时即可进食流质，当天就能恢复正常生活。

机关医院消化内镜中心提醒您：享受美食需谨慎。吃鱼别硬吞，不适早就诊，让胃肠镜等现代微创技术为您的健康保驾护航。

五十多岁的张老师终于下定决心做了种植牙，恢复了往日灿烂的笑容和咀嚼功能。然而最近复查时，医生却告诉他种植体周围出现了轻微炎症，需要及时处理。张老师十分困惑：“我每天都认真刷牙，这些种植牙不会蛀牙，为什么还需要特别维护？”

许多种植牙用户与张老师有着相同的疑问。事实上，种植牙虽不会蛀牙，却面临着另一种威胁——种植体周围炎。这种炎症会导致牙槽骨吸收，严重时甚至会造成种植体松动脱落。今天，我们就来详细聊聊种植牙的日常维护指南。

种植牙是通过手术将人工牙根（通常是纯钛或钛合金材料）植入缺牙区的牙槽骨内，待其与骨组织结合后，再安装牙冠的一种修复方式。它与自然牙有着根本区别：连接方式不同：自然牙通过牙周膜与牙槽骨弹性连接；种植牙则与牙槽骨刚性连接。

防御机制不同：自然牙有丰富的神经感知咬合能力，种植牙缺乏这种精细感知。抗感染能力不同：种植体周围缺乏自然牙周围的丰富血管，抵抗细菌能力较弱。正因如此，种植牙周围的炎症往往进展更快，且症状不明显，等到发现时可能已经造成了不可逆的骨吸收。

日常清洁，种植牙正确刷牙：使用软毛牙刷，减少对种植牙周围组织的刺激。采用巴氏刷牙法，牙刷与牙齿呈45度角，重点清洁种植牙与牙龈交界处。每天至少刷牙两次，每次不少于两分钟。此外，应使用牙线或专业清洁工具做好牙间清洁。

张老师在医生的指导下，调整了清洁方式，增加了牙间刷和牙线的使用，并在两周后复诊时炎症已完全消退。如今他逢人便说：“种植牙就像买车，不仅要有开，还得懂保养！”种植牙的长期成功不仅需要日常精心护理，更离不开定期、专业的“年检”与良好生活习惯的配合。建议每6至12个月回访牙医，进行种植体稳定性检查、使用专用器械的专业洁治，以及至少每年一次的X光影像评估，以监控周围骨组织状况。同时，应避免用种植牙啃咬过硬食物、控制糖分摄入并务必戒烟，以降低种植体周围炎风险。如有夜磨牙或参与对抗性运动，需佩戴颌垫或防护牙托。一旦发现种植牙周围出现红肿出血、异味溢脓、松动感或咀嚼疼痛等异常情况，必须立即就医。（口腔中心：李青青）



## 社区送健康 呼吸有保障

本报讯（七区：罗坤金）近日，我院呼吸内科护理团队来到鼓楼区梦山社区，为居民带来了一场主题为“轻松呼吸，自在生活”的哮喘健康知识讲座。

活动中，呼吸内科护士长通过生动的图文和通俗的语言，详细介绍了哮喘的常见症状，如反复咳嗽、胸闷和夜间喘息加重等，并列举了尘螨、花粉、天气变化等日常诱发因素。她还特别针对居民常见的认识误区进行了解释，帮助大家更科学地认识哮喘。

讲座重点聚焦于哮喘的日常管理和用药规范。护理人员现场演示了常用吸入器的正确使用方法，并

指导居民动手操作，确保大家能够真正掌握这一实用技能。不少居民表示，这样的实操教学让他们对规范用药有了更直观的理解。

在交流环节时，居民们围绕“如何判断哮喘发作”“儿童哮喘能否运动”“长期用药安全性”等问题积极提问。护理团队结合专业知识与临床经验，一一给予耐心细致的解答，并提供了切实可行的居家护理建议。

此次讲座以贴近生活的方式传递健康知识，受到了社区居民的欢迎与好评。我院呼吸内科将继续开展形式多样的健康科普活动，助力居民提升自我健康管理能力。

本报讯（肛肠科：陈文胜）在传统观念里，外科手术总伴随着漫长的恢复期、难以忍受的疼痛和种种不便。然而，现代医学的发展正在彻底改变这一现状。我院外科正以一种全新的、科学的、充满人文关怀的模式，为患者重塑安全、舒适、高效的康复体验。

痔疮是最常见的肛肠疾病，其手术虽小，但术后排便时的疼痛、出血，却是令人恐惧的问题。很多患者担心“吃得多、排便多，会加重伤口负担”，为了“保护”肛门部伤口，很多人会陷入饮食误区，要么刻意流质饮食或减少进食量以降低排便次数，要么甚至极端到完全控制排便，以为这样就能减少粪便对伤口的刺激。但是从临床对肛门部伤口愈合规律的观察来看，这种做法恰恰适得其反，不仅会影响伤口愈合，还可能会引发新的问题。事实上，痔疮术后排便管理的核心原则是通粪和预防排粪困难。正常的排粪能避免粪便在肠道内停留过久而变干、变硬，减少对伤口的摩擦与损伤。而均衡的营养摄入，尤其是优质蛋白质和膳食纤维，更是伤口愈合的“助推器”。蛋白质是修复受损组织、生成新细胞的关键原料，能加速伤口肉芽组织生长；膳食纤维则能增加粪便体积、软化粪便，让排粪更顺畅，减轻排粪时的疼痛感，减少出血风险，同时还能预防术后肛门狭窄的发生。

为进一步提高术后患者的康复效率，我院外科联合营养科、药学部，组建的加速康复外科（ERAS）营养支持团队，并体现在痔疮手术治疗的全流程。ERAS理念强调“以患者为中心”，通过在手术前后给予个性化的营养指导，帮助患者规避营养风险，为手术耐受和术后恢复储备能量。

术前阶段：会根据患者的体重、身体状况、基础疾病（如糖尿病、高血压等）评估营养需求，指导患者术前1-3天摄入易消化、高蛋白的食物（如鱼肉、蛋羹、蛋白粉等），避免术前禁食导致的营养消耗，同时减少肠道内食物残渣，降低术后感染风险。

术后阶段：不再要求患者术后长时间“禁食禁水”，而是在术后4-6小时，若患者无恶心、呕吐等不适，就可以开始半流质（如肉菜粥、藕粉等）；术后12小时即可恢复正常饮食，但需始终遵循“高蛋白、高纤维、易消化”的原则。

术后的饮食管理并非“越少越好”，而是“科学才好”。遵循医生指导，合理搭配饮食，保证营养充足、排便顺畅，才能让伤口更快愈合，早日摆脱术后不适，提高生活质量。



## 多学科联合义诊走进鼓西社区，助力“人人享有心理健康服务”

本报讯（神经内科：陈晓颖、老年医学科：邱荣燕）10月15日，为响应第34个世界精神卫生日“人人享有心理健康服务”主题号召，我院组织神经内科、心内科、老年医学科、体检中心等科室专家团队，走进福州市鼓西社区开展多学科联合义诊活动，将综合健康服务送到居民身边。

专家团队设置了健康咨询区、心理咨询区、应急救护科普区、血压血糖检测区等多个服务区域，吸引众多居民积极参与。

在心理咨询区，专家为居民提供免费的心理评估和咨询服务。不少居民就工作压力、情绪困扰、睡眠问题、亲子关系等话题进行咨询。“最近总是睡不好，心里总觉得有事压着”，一位依姆倾诉。专家通过专业的心理疏导技巧，帮助居

民缓解心理压力，并传授简单易行的自我调节方法。

老年医学科的医护人员为居民提供了专业的血压测量、一对一健康评估及用药指导。并向居民强调，体重超标是高血压独立且重要的危险因素，并通过测量体重指数（BMI）和腰围，为居民提供个性化的减重、饮食和运动建议，将“健康体重”的理念落到实处。

血糖检测区前，居民们早早排起长队。医护人员熟练地进行检测并记录数据，结合结果提供专业建议。“您的血糖略高，除了控制饮食，规律运动也很重要，每周三到五次有氧运动能同时改善血糖和睡眠质量。”医护人员耐心解释的同时，还发放了健康知识手册。

应急救护科普区气氛同样活跃。医护人员通过模型演示，运用“石头、剪刀、布”等形象化口诀，生动讲解“海姆立克急救法”的操作要领。居民们在互动练习中积极参与，在轻松愉快的氛围里掌握了这项救命技能。

“平时去医院挂号要排队，今天在家门口就能见到专家，还能和心理咨询师聊聊心事，实在太方便了！”刚完成咨询的王阿姨拿着健康手册称赞道。现场居民纷纷表示，希望这样惠民的活动能经常举办。

我院将以此次义诊为新起点，持续推动优质医疗资源下沉社区，完善“医院-社区-家庭”健康服务网络。努力让广大居民都能享受到更便捷、更全面的身心健康服务，为提升群众健康福祉贡献机关医院力量。

痔疮手术后饿着？

OUT  
了！

ERAS  
营养团队给您支招